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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra 1 > — >

Egyes stam 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Nagy uj utcza 

1762. az.) bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
fe.egdi K Lajos könyvkereskedésében 

«■ a kiadóhivatalban. (Nagy uj utcza 
1702. az. alatt.!

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTES ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dtj :
Négy hasábos petit sorért?5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásert SO kr

Hirdetést vagy reclaraot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyilttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben es kiadóhivatalban. (Nagy uj-utcza 

1702. ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A válság.

Budapest, nov. 5. A /tegnapi miniszterta­
nácsot úgy lehet tekinteni!rtffnt a válság utolsó­
előtti epizódját Az, a mine ' tanácsban a ka­
binettagok határoztak, vagp^yégrendelete lesz 
a kormánynak, vagy diadala a szabadelvű re­
formoknak. Több tanácskozás a fennforgó kér­
désekben nem lesz. Ezután már csak két do­
log történhetik. Vagy a korona enged, vagy a 
kormány bukik.

Daczára annak, hogy a »M. H.« már te­
meti is a Szapáry-kabinetet, a kormány még 
él s lemondása csak akkor válik ténynyé, ha a 
korona részéről az utolsó kísérlet is rideg 
visszautasításra talál.

Az a verzió, hogy Fejérváry br. minisz 
tér utazott lel Bécsbe a kormány lemondásá­
val, nem felel meg a valónak. Fejérváry csu­
pán azért utazott fel, hogy előzetesen infor­
málja a királyt, előkészítve a történendökre. 
Különben is, nem egy szakminiszter, csak 
maga a kormány feje járhat el a koronánál 
olyan kérdésben, a melynek eldöntésétől függ 
a kormány lemondása, vagy maradása.

Szapáry gr. miniszterelnök a ma esti 
vonattal utazott föl Bécsbe és igen valószínű, 
hogy magával viszi a kormány lemondásának 
okiratát, hogy a korona esetleges visszauta­
sító magatartása bekövetkeztén átadhassa ezt 
ő felségének.

A képviselőház pénzügyi bizottságának 
mai ülését rendkívül érdekessé tette az a kér­
dés, a mit Pázmándy Dénes intézett Szapáry 
miniszterelnökhöz és az a feleletet nem adó 
válasz, meiylyel a miniszterelnök elütötte a dol­
got. Az eset lefolyása ez volt:

Az ülés folyamán Pázmándy Dénes azt a 
kérdést intézi a miniszterelnökhöz, hogy mi 
igaz, mi nem a kormány lemondásáról szóló 
hírekből. Vájjon Szapáry van-e abban a hely­
zetben, hogy biztosíthassa a bizottságot arról, 
miszerint az indemnitás, ha megszavaztatik, 
tén\ leg a Szapáry-kormány részére szavazta- 
tik-e meg, vagy pedig valamely ismeretlen kor­
mánynak.

Szapáry gr. miniszterelnök azt válaszolja, 
hogy azokért a hírekért, a miket egyes hírla­
pok a válságra vonatkozóan közölnek, ő, mint 
kormányelnök, felelősséget nem vállalhat. A
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IRÁNYI DANIEL HALÁLÁRA.
Kidőlt a honnak egyik oszlopa;
A legtisztábban lángzó szív — oda!
A szent harczban ki el nem csügedetl, 
Ki megtartotta mindig a hitet.
Ezer veszély viharzott bár keményen,
A szent zászló szilárdan állt kezében 
termen lobog ma is magasra, bár 
Agg zászlótartónk! összeroskadál.

Honszerelem, nagy jellem, szeretet:
Csak ezt ragyogja teljes életed.
Minden érzésed kristálytiszta volt,
Oltár a szived: rajta semmi folt. 
Szabadság volt nagy lelked ideálja,
Egy hosszú éltet szén téléi reája;
Ifjonti szívvel erre esküvél:
S hű is maradtál hozzá, ősz vezér!

Küzdél a jóért — véglehelletig,
Hogy megvalósítsd szent eszményeid’. 
Szivedben ép hit s lángzó ifjú hév: 
Nem, nem lohasztá azt a hetven év.
A gúny, a gáncs eszményidet nem érte, 
S te lankadatlan törtél mind-elébbre; 
Czélod közel: im, megértett a hon.
Cgv szállsz sírodba, mint agg Simeon.

mennyiben nem hírlapi mende-mondák, hanem 
tények következnének be, ezekre nézve szóló­
nak nem itten kötelessége válaszolni, hanem a 
képviselőházban. Arra a kérdésre nézve, hogy 
vállalhat-e biztosítékot az iránt, hogy az in- 
demnitási javaslat öt hónapra a jelen kor­
mánynak szavaztatik-e meg : csak annyit je­
gyez meg, hogy nincs abban a helyzetben, 
hogy jóslatokba bocsátkozzék.

Pázmándy Dénes a kormányelnök nyi­
latkozatából azt látja, hogy a minisztérium él 
ugyan még, de halálosan beteg. — 
Miután szólónak nincs oka rá, hogy egy ilyen 
minisztérium életének megnyújtásához hozzá­
járuljon : nem szavazza meg az indemnitási 
javaslatot.

*

Az országos szabadelvű párt, mint egy 
ember áll megállapodása mellett. Szilárdan el 
van tökélve. hogy csak olyan kabinetet támo­
gat, mely a legliberálisabb alapon áll. — El- 
engedhetlen föltételül tűzték ki azt is, hogy 
ez a kormány Bécsből a kötelező polgári há­
zassághoz a korona beleegyezését 
hozza meg. — Ha Szapáry grófnak azt elérni 
nem sikerül: akkor a párt őt feltétlenül el 
fogja ejteni.

lyi állam-vasutak városi menetjegyirodájának 
főnökét nevezte ki török császári konzullá. 
Schwimmer tudvalevőleg régóta buzgói- 
kodik a török-magyar érintkezés előmozdí­
tásán.

BELFÖLD.
Főherczegi palota Budapesten.

József föherczeg megvásárolta a kincstártól a 
hon véd-főparancsnokság szentgyörgytéri palo­
táját, melyben mint a honvédség főparancsnoka, 
most is megszállani szokott, ha a fővárosba 
jött. A föherczeg 320.000 irtot fizet a palotérl, 
melyet saját czéljaira át fog alakíttatni. A 
szerződést már alá is írták a pénzügyminisz­
tériumban.

Olvasatlanul. Szilágyi igazságügymi­
niszter most. hogy lemondása küszöbön áll. 
naponkint párosával teszi közzé a törvényja­
vaslatokat. Legújabban a polgári törvénykönyv­
nek családjogi része került ki a műhelyből. 
Hogy mily kevéssé vehető komolyan ez a buz- 
gősága, mutatja az a széliében kolportált hir. 
hogy a miniszter ezeket a törvénytervezeteket 
el sem olvasta. Kár volna tehát a nyomda-fes­
tékért, melybe ismertetésük kerülne.

Uj török konzul Magyarorszá­
gon. A török kormány kiváló súlyt fektetvén 
a török-magyar kereskedelmi viszonyok fej­
lesztésére, uj konzulátust létesített Zi mony ban, 
mely határállomás a keleti vasutak megnyitása 
óta mindig nagyobb jelentőségű. A szultán az 
uj állomásra Schwimmer Pált, a magyar ki rá

Oh fáj a seb, hogy nagy szived kihűli 
Oh fáj: utánad látni a nagy (irt:
De sírodon nem győzöl I a halál, 
Örökségül szent példád visszaszáll. 
Sírod fölött óh hangozzék föl eskünk: 
Honszerelemben hogy téged kövessünk, 
S szent jelszavad legyen örök imádság 
»Egyenlőség, testvériség, szabadság!«

Benedek János.

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 21.
(Folytatás.)

- Nem keresek én férjemül egy pénz- 
vágyó Kosárky-féle férjet . . . monda elpirulva 
Szeréna.

Jól teszed, akkor még minden jól fog 
menni, gyermekem. Különösen, ha egy okos 
napadasszony lesz, a ki bevezet a háztartás 
titkaiba ; úgy elhiszem, hogy a szegényebb 

igénytelenebb férj elölt még kincsnek is tű­
nik fel, a mit vinni fogsz. Egyébiránt Szerénám, 
készén lehetsz rá, hogy Móricz fiam is ud­
varolni fog neked, ő a pénzt igen szereti ugyan, 
de azt szokta mondani, hogy szerelemből vesz 
nőt egykor. Ki ne szeretne pedig meg téged 
édesem ? ’

Bocsánat, édes néni, rokonhoz nem 
mennék soha. Előítéletes vagyok ebben.
. .. No, az mit se tesz, az én fiam kedves 
es ügyes. Nem lenne rósz, ha tőlünk vezetve 
lehetne!, sőt előre is jónak látnám, hogy El­
virával dolgozgassál néha egy keveset ! Nem 
is fóg az ártani, m szobában való mozgás nel-

KÜLÖFLD.
A franczia kormányt leszavaz­

tak. Paris, nov. 4 A szenátus a gyarmati had­
sereg szervezetének tárgyalásánál 130 szava­
zattal 105 ellenében elhatározta, hogy nem 
fogadja el azt a javaslatot, melyei Loubet, 
Burdeau és Freycinet miniszterek követeltek 
s mely szerint a gyarmati hadsereg a hadügy­
minisztérium alá volna rendelendő.

Véres zendülés Spanyolország­
ban. Granada, november 5. A lakosság és a 
katonaság által támogatott rendőrség között 
folyton megújulnak a véres összeütközések. A 
város teljes lázongásban van. A feldühödt nép 
körüljárta a kormányzói palotát és fenyegette 
a kormányzó életét.

Kivándorlás Galicziából. A po
dóliai kormányzó utasította az alatta álló ha­
tóságokat, hogy jelentsék ki az Oroszországba 
bevándorló gácsorszagi parasztoknak, hogy a 
kormány nem adhat nekik se földet, se pénzt. 
A bevándorlók azzal okolják meg hazájuk el­
hagyását, hogy Gácsországban azt hireszteük, 
hogy Oroszországban földet adnak a bevándor­
lóknak. Számosán, kik ebben a reményükben 
megcsalatkoztak, még ugyanazon a napon visz- 
szautaztak hazájukba.

Irányi Dániel temetése.
A deáktéri evangélikus templomba szom­

baton egész délelőtt özönlött a főváros népe, 
hogy kegyelete és hódolata adójával megáll­
jon egy-két pillanatra Irányi Dániel koszorús 
ravatala előtt. Reggel hetedfél órakor hozta 
meg a halottat a debreczeni vonat. A keleti 
pályaudvaron Justh Gyula, a függetlenségi kör 
alelnöke és Csávossy Béla háznagy várta több 
képviselő társaságában. A mikor az utasok 
elszéledtek, a vonatot vissza tolták a gyors­
áruk raktárához, a hol a vasúti munkások le­
szedték a halottas vaggon ólompecséteit. — A 
nagy, fekete ládába zárt koporsó a kocsi kö­
zepén állott s körülötte tarkállottak a Nyíregy­
házára küldött koszorúk. A képviselők sorfala 
köz' vitték ki a szolgák a temetés-rendező 
vállalat kocsijára, a koszorúkat pedig rárak­
ták egy másik szekérre s a menet lassan, — 
csöndesen vonult a deák léri templom felé.

A két kocsi láttára nagy néptömeg gyűlt

küli élet is betegséget idéz elő. Kezd el a mun­
kát egy kis kötés, varrással ! Szobád bútorairól 
törölgesd le a port ; kertünkben ültess plántá­
kat, öntözz virágokat és kicsit kapálgasd meg 
a virágágyakat. Ez mind munka és gyakorlat.

— De édes néni, mit mondanának az ön 
cselédei, ha ezt látnák ? Meg a világ ?

— Micsoda, gyermek, én magain is dol­
gozom, még lesz alkalmad vidékünkön látni, 
milyen jó gazdasszonyok erre a magyar leányok! 
le maradnál el csak édes hazánk leányainak 
soraiból ? Hidd el, ha akarod, félév alatt oly 
jó kis házias leánynvá teszlek gyermekem, hogy 
egykor ezért áldani fogod poromat ! Akarod 
ezt ? Elvirától sütni, főzni, Katinkától kötni, 
varrni, (ölein kertészkedni és egyebet fogsz ta­
nulni !

— Ah néni, hagyja el kérem, nem érzek 
az efféle dolgokhoz semmi kedvet ! Istenem, 
hisz én nem születtem arra.

— Minden ember munkára születik, éde­
sem és ha egyszer olyan árva marad mint le, 
kötelessége is, hogy dolgozni tudjon ! És most 
pá, mennem kell vendégeimhez, mert nénéd 
szalonjában báró s grófi vendégek szoktak 
megjelenni. El tudom ám őket fogadni !

Némi gúnyos mosoly lebegett Tarvölgyiné 
ajkán s kisietett, miután Szeréna homlokát meg­
csókolta.

— Oh minek hoztam hát én áldozatot, ha 
ök is munkára akarnak szőrit ni ? Azonfölül 
utoljára még a szeles Móricz urlival meggyűl­
het a bajom.

Szomorú szívvel gondolt újra a múltra, és 
felmerült emlékében a jó Sorányiné gyöngéd 
modora. Attól talán jobb lett volna valami 
gyakorlati dolgokat tanulgatni, mert itt egy 
egész kastélybeli nép látni fogja, a környékbeliek 
is megtudják és az lesz a híre, hogy a boldog-

egybe a Deák-téren, de inig a koporsót rá 
nem tették a ravatalra, addig senki sem jut­
hatott be a templomba. A torony ablakából 
hatalmas gyászlobogó csüngött alá, a templom 
ajtaját pedig ezüstrojtos fekete kárpit borítot­
ta. A karzatot, a falakat és a padokat is fé­
keié posztóval vonták be. A ravatalt a hajó 
elején állították föl gyönyörű pálmák közé. A 
koporsó körül gyertyák lobogtak s mind a 
négy sarkán egy-egy kandeláber égett.

Délig egyre-másra hordták a koszorúkat 
s a közönség is ezrével járult a ravatalhoz. 
A halott tisztes arczát eltakarta a koporsó fö­
dele, a melyet még Nyíregyházán lezártak. A 
koszorúk közül legjobban kivált a turini szám­
űzni (t. Széles fekete szalagjáról messzire csil­
logott az ezüstös írás : I t t li a g y t á 1 baj- 
társ, követlek, Kossuth. Délután 
egy órakor elzárták a templomot a közönség 
elől s kivonultak a diszruhás rendőrök, gya­
log és lóhaton, hogy megtisztítsák a térséget.

A közéletnek csak valóban nagy és ne­
mes alakjait temeti a főváros azzal a pom­
pával és részvéttel, a mely a dicsőült pártve- 
zéi temetésén nyilvánult. — A társadalomnak 
minden osztálya elküldte képviselőit, hogy 
megadják a végső tisztességet a puritán ha­
zafinak, aki egész életét a nemzet szolgálatára 
áldozta Most látszott meg csak igazán, hogy 
Irányi Dánielnek csupán ellenfelei voltak, de 
ellensége nem volt egy sem. Eljöttek ravata­
lához a kormányférfiak is, a kik ellen utolsó 
lehelteiéig harezolt és mindazok, a kikkel a 
haza szolgálatában megbékülni sohasem tu- 

Saját párthívei közül alig hiányzott
valaki.

A képviselőház tagjai az országházban 
gyülekeztek s onnan vonultak két órakor a 
templomba. Egyszeriben megteltek velük az 
összes padok, csak éppen az első két sort 
hagyták üresen a miniszterek és államtitká­
rok számára, a kik közül egymásután érkez­
tek Szapáry Gyula gróf, U ekerle Sándor, Lu­
kács Béla, Csáky Albin gróf, Szilágyi Dezső és 
Bethlen András gróf miniszterek, Berzeviczy 
Albert, Gromon Dezső, Teleszky István, Rei- 
szig Ede, Láng Lajos, Fehér Miklós és Sza- 
lavszky Gyula államtitkárok. Megjelentek még : 
Bánffy Dezső br. a képviselőház elnöke, Bok- 
ross Elek alelnök, Gajzágó Salamon, Fabinyi

Lilán királyi tanácsos leánya dologra van szo­
rítva rokonaitól, kiket pedig fizet !

— Gyönyörű két ruhám ! sohajtá keserűn.
XIII.

M á r t a h ü s é g e.
- E pillanatban jött be Márta, kit Sze­

réna megpillantván, erős zokogásba tört ki.
— Oh nagysága, hisz igy nem jöhet a 

vendégek közé uzsonnára, pedig hívni jöttem.
— Vendégek közé ? Isten ments, ily kedély­

állapot nem ahoz való. Oh mily boldogtalan 
vagyok Márta !

— Tehát megkeserítették nagyságát ?
— Nem Márta, csak a köznapias életet 

kezdem felismerni, és ahoz nem vagyok szokva.
— Jobb is, ha nem fog most bemenni 

nagysága, mert báró Kosárky is itt van nejével.
— Semmi akaratom ozsonnájokra be­

menni. Sőt vacsorámat is szobámba hozod an­
nak idején. Korán lefekszem ma.

— Még szeretnék valamit mondani, aka­
dozott neki tüzesedve Márta—egy titkom van, 
de félek nyilvánitni, hogy nagysága _ _ ta­
lán nem is fog nekem hinni.

- Hiszek neked Márta, te apám házánál, 
s Mokrányiné keze alatt derék leánynyá fej­
lődtél ; beszélj, én örömest hallgatlak.

Hát -— — kezeit csókolom, mikor 
mindent elvittek már a lakásból — s a méltó- 
ságos urat is — elvitték a Rókusba...

— -lej, jaj. hát onnan temették el őt ? 
szent istenem — kérdé rémülve Szeréna. Ezt 
elhallgatta Sorányi előttem.

— Ni in is szabad volt szólni nagyságá­
nak, hisz mikor a kocsira ültek, mór az orvo­
sokhoz vitték a nagyságos urat. Akkor hát én 
hamar bementem nagysága öltözdéjébe, és 
négy szép legszebb ékszerét eldugtam, melyeket
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Teofil valóságos belső titkos tanácsosok, Pod- 
rnaniczky Frigyes báró a szabadelvű, Horánsz- 
kv Nándor a nemzeti és Ugrón Gábor a 48-as 
párt elnöke, Beniczky Ferencz főispán, Füld- 
váry Mihály alispán, Ráth Károly főpolgár­
mester, Gerlóezy és Alkér alpolgármesterek és 
a képviselőház minden pártjának tagjai nagy 
számmal, köztük Jókai Mór, Apponyi Albert 
gróf, Fáik Miska, Csernátony Lajos, továbbá 
Csemeghy kúriai tanácselnök, Lévay Imre, a 
kegyesrendiek tartományi főnöke, Ráday Ge 
deon gróf, Enyedi Lukács és Ambrozovits 
miniszteri tanácsosok, az országos honvéd 
egyesület választmányi tagjai, köztük Tisza 
László elnök és Degré Alajos alelnök, Splé- 
nvi Ödön báró rendőrtanácsos, Endrődy Sán­
dor, Pártos Béla, Szombathelyi Kovács Imre 
honvédszázados, Ivánka Zsigmond, a józsef­
városi függetlenségi párt küldöttsége s zászló 
alatt az egyetemi ifjúság, a budapesti lengyel 
egyesület, a budapesti csizmadia ipartestület, 
az újpesti ipartestület, a budapesti fodrász- 
ipartestület tagjai

Künn a templom előtt ezrével csoporto 
suit a közönség s ünnepies csöndben várta a 
gyászszertartás végét, a mely harmadfél óra 
kor kezdődött. Horváth Sándor lel 
kész a gyászlepellel bevont oltár elé állott s a 
karzaton megcsendült az operaház énekkará­
nak gyönyörű gyászdala. A mikor az ének el­
hangzott, megszólalt a lelkész s hosszú be 
széddel búcsúztatta el a halottat. Megható 
imádsága után az énekkar újra előadott egy 
szép gyászdalt, mire a közönség lassan kivo 
null a templomból. A koporsót rátették a ha­
lottas díszkocsira, a koszorúkat pedig két rná 
sik szekérre s megindult a gyászmenet, a mely 
előtt egy szakasz lovasrendőr egyengette az 
utat. — A rendőrök után ha'adt az egyetemi 
fiatalság, a lengyel egyesület, a borbélyok, a 
fodrászok, csizmadiák ipartestülete és több 
más testület zászlója alatt.

A 48-as honvédek a koszorús kocsik előtt 
mentek, mögöttük pedig a békési küldötség tag­

jai. A fejfát Vasári Kovács József vitte a ha 
lottas kocsi előtt diszmagyarban. A kocsi mel 
lett a képviselőház szolgái haladtak két oldalt 
s követték a gyászoló rokonok, a miniszterek, 
képviselők és a közönség ezrei. A menet csak 
lassan járhatott s kivált a nemzeti színház és 
a népszínház elő't óriási volt a tolongás.

Ötödfél óra lett, mire a halottas kocsi 
kiért a temetőbe, a hol akkor már elözönlöt- 
te a közönség Irányi Dániel sírjának egész 
környékét. Már bárom órakor is oly sokan 
voltak künn, hogy a rendőrség alig birt kor­
dont vonni a sir kői ül, a mely a Deák-mauzo- 
leummal szemközt, Trefort Ágoston sírjának 
tőszomszédságában van. A képviselők egv ré 
sze útközben kocsira ült s eléje került a me­
netnek.

A mikor a gyászkiséret elhelyezkedett a 
sir körül, Horváth Sándor lelkész rövid

imádságot mondott a rokonság hangos zoko­
gása közt. A lelkész imádsága után Eötvös 
Károly a sir mellé állított fekete posztós emel­
vényre lépett s a következő beszédei búcsúz 
tatta el a halottat :

Elhunyt barátunk ! Zárt koporsód és 
nyitott sírod előtt állunk. Csak egv-két percze 
fog még elmúlni a rohanó időnek és akkor 
sírod is bezárul, enyésző alakod szemeink 
többé nem látják, elmúlásod képe eltűnik, előt­
tünk fog állani örökre és változhatatlanul ez 
a sir, mely ezentúl csak nekünk fáj, nem te­
neked és csak a mi szívünknek lesz nehéz, 
de könnyű lesz te fölötted !

De azért mi el nem feledhetünk téged. 
Lelkünk eljár tehozzád és a te emlékezeted 
eljár a mi sziveinkhez. Az időnek árja min­
dent elmos, de a jó és bölcs embernek, a hü 
és magyar hazafinak dicső emlékezetét el nem 
moshatja soha. S le jó és bölcs voltál : hü ha­
zafi és magyar voltál ; barátunk, vezetőnk, vi­
gasztalónk voltál ; életedben, halálodban a mi­
enk voltál.

Sokat küzdöttél és sokat szenvedtél. Ha­
zádért és nemzetedért küzdöttél ; azért kellett 
sokat szenvedned. Mert a magyarnak már az 
a sorsa, hogy a legjobb hősei szenvedjenek, 
legrosszabb árulói pedig boldoguljanak s a 
bátor hazafiasság és annak méltóbb jutalma 
egymást soha ne ismerjék, egymással soha ne 
találkozzanak.

Jó lelked és tiszta elméd fenséges elve­
ket szült életed és közpályád számára. S te 
hü voltál elveidhez az életnek minden kor­
szakában s minden változása közt. Az ifjú 
korszak csapongása gyakran összetöri, az öreg 
kornak bágyadsága gyakran elsorvasztja a 
férfikor szilárd elvhüségét, de a te vasjellemed 
ura lett a természet törvényeinek és a te elv- 
hüségedet meg nem csökkentette az életkor 
semmi változása. De nem csökkentették meg 
az életnek viszontagságai sem. Örök dicsőség 
azoknak, kik a csaták viharában, kik a bitó 
előtt, kik a börtönük éjszakájában hívek ön­
magukhoz s nemzetük nagy eszményeihez. Ök 
az emberiség nagy hősei. De nagyobb és fen­
ségesebb hősök azok, a kik a hazátlan bujdo- 
sás komor éveinek hosszú folyamában és a 
kik a szabad élet tevékenysége közt se a nél­
külözéssel, se az elhagyóttsággal, se a sokaság 
közönyével és gunyjával nem törődnek : se a 
napok és emberek meddősége, se az érdekek 
ridegsége közben kedvüket el nem vesztik, 
hanem öntudatuk utolsó fellobbanásáig lángoló 
hévvel ragaszkodnak ama nagy eszmékhez 
és nemes szenvedélyekhez, melyeket jobb és 
dicsőbb kor ültetett lelkűk termőföldjébe. Di­
csőült halottunk — te ily hőse vagy nemze­
tünknek !

bájt látnunk életed utolsó napjainak her- 
vadását. Fájt megtudnunk halálodat. De job­
ban fáj tudnunk, hogy szelíd, bölcs és tiszta 
alakod közénk többé soha vissza nem tér.

Ránk jönnek majd a borús napok s köriilraj- 
zanak bennünket majd az elvek kútárai, az 
izzadó összes munkásai, a hivalkodás hősei, a 
hazafiasság kikiáltói, a kicsiny lelkek bálvá­
nyai s mi akkor keresni fogunk téged, hogy 
nehéz harczainkban megint te légy támaszunk, 
védőnk, szövetségünk, menedékünk. De sze­
meink hiába néznek körül és szivünk hiába 
vágyakozik utánad !

Es még sem hiába ! Elveid tisztasága, 
eszméid nemessége s nemes életed dicső pél­
dája lesz újra a mi erősségünk. Enyészhetlen 
kincsünk ez nekünk s mi. a kik igaz barátaid 
voltunk, a kik téged soha meg nem bántottunk, 
a kik téged őszintén siratunk, mi kegyeleles 
kézzel nyúlunk e nagy kincshez, hogy éljünk 
belőle, de akként, hogy ez soha el ne fogyjon, 
hanem azok kezén kik utánad maradtak, 
örökké szaporodjék.

Aludjál nyugodtan I Álmaidat meg ne za­
varja elhagyott nemzeted jövője ! Egykor itt 
kellett hagynod hazádat s bujdosnod kellett 
idegen földeken. Hamvaidat most már imádott 
hazád szent földe fogadja ölébe. Aludjál nyu­
godtan, de mi tovább küzdünk fáradhatatla­
nul. Küzdünk azért, hogy hazád független s 
nemzeted szabad legyen. Szabad, boldog és 
dicsőséges és emlékedhez hálás és életedhez 
méltó. A gondviselés, ki téged kiszólitott kö­
zülünk, úgy áldjon meg bennünket, a mint 
szent hivatásunkat erőnkhöz képest híven tel­
jesítjük !

Hü bajtársunk, bölcs vezetőnk, feledhe­
tetlen barátunk — Isten veled !

A közönség mély megilletődéssel hall­
gatta e búcsúztatót s maga a szónok is több­
ször elérzékenyült, mialatt beszédét mondta.

Az opera énekkara gyászdalt énekelt, 
azután lebocsátották Irányi Dániel koporsóját 
a sírba. A koszorúkért valóságos harczot vív­
tak az emberek, hogy egy-egy virágot vagy 
zöld levelet vihessenek haza emlékül.

Határidő-naptár.
Nov. 7 A vadász-társaság közgyűlése.
Nov. 12. Esküdtszéki tárgyalás Lukács László 

sajtópöréljeu.
Nov. 15. Pályázatok beadásának határideje a 

debreczeui színházra.
Nov. 20. A hatvan-utcza-baromvásártéri vasút 

r. társaság rendkívüli közgyűlése.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeui egyházmegyei tiszti állásokra.

nagysága az estély előtt lerakott, mert a báró 
ur nem szerette, ha ékszereket látott feltenni.

— a két szinü ! Ezzel hitette el atyám­
mal, hogy ő nem is pénzvágyó ! De folytasd 
mit tettel az ékszerekkel ?

- Itt vannak. (Előadta.) Vártam az al­
kalmas időre mikor nagyságának átadhatom. 
Azt hittem, Sorányi ur minden ezüstöt oda ád 
a követelő hitelezőknek, kik iszonyú ostrom 
mai vették körül három napig a házunkat. 
Később maga az ügyvéd ur telt el sok min­
dent kisasszonyom számára titkon ; de nem 
mertem bevallani, hogy én is tettem el, nehogy 
lopással gyanúsítson. Csak nagysága ne higyje 
azt felölem, mert szivbeli tiszta szándékból tét 
tem, hogy valami maradjon meg !

— Köszönöm Márta, látod” el is tehetted 
volna biz ezeket, mert azóta se jutottak 
eszembe. Pedig mind a négy igen értékes, ez 
az ot sor gyöngy már elég arra, hogy szegény 
leány ne legyek ! És e karékekbe helyezett 
gyémántok, e nyakék, Márta, ki mehettél volna 
velük Amerikába.

— Isten óvjon, csak azért esedezem, hogy 
vigyen el engem, nagysága magával, a merre 
menni fog ; mert azt tudom, itt soká nem ma­
rad. En híve leszek, és mi ketten a világgal 
fogunk daczol ni.

Marta, többé el nem hagylak magamtól, 
mondta Szeréna, és megszorította a könnyező 
leány kezét. Azután ez távozott, mert ily vendég- 
latogatási időben, ha tiz cseléd volna is, annak 
mind helyt kellett állnia. Márta pedig üizves 
volt. 6

Mégis vagyonos vagyok ! gondolá Szeréna, 
örömmel nézegette az ékszereket ; az asztalra’ 
tette, hol több féle tárgy még rend nélkül el­
szórva hevert. Saját órája és atyjáé is ott fe­
küdt, melyekre könnyes szemeit szegezte és el­
gondolkodott. '

Hófehér arcza mély szomorúságot árult

el, s igazán ehez való volt a fekete gyászöl­
töny, mely bájos karcsú alakján előállott.

Most megnyílt az egyik ajtó.
0 visszafordult.
Arczát tüzes pír futotta el, olt volt báró 

Kosárky és Móricz urfi.
XIV.

Váratlanul.
A báró hosszú sovány arcza egy kérdő­

jellé vált, mig Móricz impertinens mosolyt nyo­
mott el ajkain, és szemeit Szerénára meresztette.

A megdöbbent leányka megfogódzott az 
asztal szélébe.

- Önök eltévedtek, uraim ! Ez itt _
mint Móricz magának tudnia kellene — az én 
szobám.

- Hisz tudjuk, felelt merész közelítéssel 
Móricz — takaros bajuszán egyet sodorva ; ép 
azért hoztam hozzád titkon a báró urat, mig 
a hölgyek ozsonnaznak, szivarozó szobába me­
nés ürügye alatt.

— Bocsásssa meg e merészségem, drága 
Szeréna, tudva, hogy öu itt van, megrepedt 
volna a szivem, ha meg nem nézhetem pár 
perezre : a múlt emlékéért.

Közelített ; Szeréna egész testében resz­
ketett. Érdekesebbnek találta, mint valaha !

E pillanatban szeretett volna keblére ro­
hanni, és szive mélyéből zokogni, mondani 
neki, hogy mily boldogtalan.

De hajh 1 Az nem lehet ; egyszerre éb­
redt fel öntudatos, szűzies érzelmének büszké­
dé is, egy pár perez alatt elgondolta, hogy e 
férfi, kire egykor lelki üdvét, szive boldogságát 
akarta bízni, kit az ő atyja valódi nemeskeblü 
ifjúnak tartott, ez csalta meg öt mindjárt azon 
perczben, mikor atyja tetemei még alig hül

(Folyt köv.)

Újdonságok.
* A nagy szalontai ev ref. egy­

ház számos tagja — mint annak idején em­
lítettük — a téíi képviselő-választásból kifo­
lyólag panaszt intézett Széli Kálmán nagy­
szalontai lelkész ellen, a tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület püspöki hivatalához. Ft. Kiss Áron 
püspök ur a panaszt megvizsgálván, a követ­
kező főpásztori szózatot és határozatot bocsá­
totta ki:

1846. számhoz. A tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület püspöki hivatalától.

Molnár József, Bereczki Imre, id Csordás 
János n.-szalontai ev. ref. egyháztagoknak és 
összes 958 panaszló társaiknak.

Közlöm ezennel Önökkel, — Nagytisztt- 
letü Széli Kálmán n.-szalontai ev. ref. esperes 
ur által, — a köztük és ugyancsak Nt. Széli 
Kálmán ur, mint lelkészük között fennforgó vi- 
szályos ügyben hozott egyházkerület-elnökségi 
határozatunkat. E határozattal, — melyet az 
egyházi törvények keretében, — annak minden 
ide vonatkozó szabálya megtartásával, a Nt. 
lelkész ur és az Önök kölcsönös panaszlevelé­
ben előadottak, — továbbá a békéltető kül­
döttségnek az ügy tisztázása s a bekenek ez 
utón remélt könnyebb eszközlése czéljából tar­
tott vizsgálata és jelentése, — valamint a pa- 
naszlott lelkész urnák az egyházi törvény 267. 
§-a értelmében bekért nyilatkozata alapján 
legjobb meggyőződésünk szerint hoztunk, — egy­
előre befejeztük ez ügyben szükségelt bírói te­
endőinket.

Hanem most már, mint első felügyelőjük, 
püspökjök, atyailag kívánok mindnyájokhoz szó­
lam és óhajtva várom, hogy legjobb akaratból 
eredő szavaimat meghallgassák, kövessék.

Egy nagy gyülekezettől, melynek oly szá­
mos tagokból álló értelmisége, — oly tisztes­
séges múltja van, megvárja a haza, — megvárja 
az egyház, — az egyházkerület, — s megvá­
rom én is, hogy tagjai Jézus intése szerint bé­
kességre igyekezők legyenek.

Egy lelkész, ki hivatalában már 32 évet 
egy embernyomot feddetlenül eltöltött, — ki 
egy nagy megye esperesi kormányzását 2 évtized 
óta köztiszteletben és becsületben folytatja, — 
megvárhatja azt a kegyeletet, hűséget, minden 
keresztyén érzületű embertől, hogy ha bár­
mely ismeretlen forrású és semmivel sem iga­
zolt váddal támádlalik és kisebbittetik s azok 
ellenében, — most méltatott tisztességes múlt­
jára s kifogástalan hivatali szolgálatára hival-

( ex, Lértelmes és llü ^llgatói ne azt kö­
veteljék, hogy a nem ismert forrású, általok

nem is tapasztalt vád ellen, ö maga. — a |lf. 
csületében mélyen sértett, — keressen fel,/., 
tandó meghuvczoltatás közt orvoslatot |,ane " 
ök magok, a hü hallgatók, álljanak fel 
egy ember, az igazolatlanul bántalmazott pász 
tor becsülete mellett tanúságot tenni És i„" 
közöltök ellenkező történik, minden egvlnz/t 
szerető ref. ember fájdalmára

Külsőkből ítélünk; — nem láthatunk be 
a szivekbe. Meg kell tűrnünk, hogy bolránk,,. 
zások is lesznek közöttünk; — de nem sza. 
bad elhanyagolnunk, hogy azokat is megorvo 
só juk. íme a vádak, melyekkel lelkészüket vá­
dolták, mint beigazolatl.iuok elvettettek - fl 
homálytalan becsülettel áll, egyházuk leiké«! 
szolgálatában, ö, e gyülekezet irányában sem 
mi vétséggé! megróva törvényszerűit nincsen 
Kerem es intem azért Önöket, kérem az. ege-, 
g\ ulekezettit a jó békességre ; — mert a 
zus mondja, hogy: »Boldogok a beke-iém-H 
igyekezők, mert ők Isten fiainak mondatnál<*W V> u -Ik "«s: 4ÄS’
minden háznép is, a mely meghasoníik m, 
gaban, meg nem állhat« (Máté XII 95 

Atyai serkentő szavaimat intéztem A 
Szeli Kálmán lelkészükhöz is. - ö a mim 
eddig tartott, hogy a már egyszer átszenvedett 
templomi botrány, — ha szószékre menend 

ismétlődik, - nem fogja azt többé tekin­
tetbe venni ; hanem híven teljesiteudi ismét 
mint a botrány elölt, — templomi és összes 
lelkipásztori teendőit. Járuljanak Önök is üd­
vök keresésére Isten igejenek hallgatására 
Ha pedig még ezután is találkoznék oly botor, 
ki Isten hazát s abban a gyülekezetei vala­
miéi megbotránkoztatni merészkednék- 
ne feledje, hogy Jézus szava szerint: .»Jaj az 
embernek, a ki által a bolránkozás lész’eii. 
(Máté XVIII. 7.) — semmi esetre sem fogja 
kikerülni botránkoz tatása méltó büntetéséi.

Végre intem mindnyájokat, ne táplálják 
azt a balhiedelmet sem, mely szerint a lelkész­
nek semm: világi szolgalatban sem volna sza­
bad részt venni. — Ott láthatják az evangye- 
hombau maguknak az apostoloknak példáját, 
kik kézi munkájokbó! táplálkoztak. S ha open 
lelkészük tehetett és lett is irányukban az 
anyagi téren is hasznos szolgálatot, senkinek 
ne támadjon kebeléb°n a felett irigység, sót 
köszönje meg neki. — Én különben nem feled­
tem e tekintetben sem figyelmeztetni őt, hogy 
a mint lelkészi tiszte hozza magával, tüntesse 
ki, még az elégedetlenkedőket is meggyőzhetőleg, 
hogy az a polgári szolgálat rá nézve, csak hT- 
vatalí szolgálatától üres óráinak mellékes fel- 
használása. de élete főfeladatának jövőre is 
mindenkor lelkipásztori kötelességei liü teljesí­
tését tartja. Vegyék mindezeket kellő figyel­
mükbe I

A békesség Istene legyen mindnyájukkal í j
Kelt Debreczenben. 1892. október 28.

Kiss Áron
püspök.

1846.
Az ev. ref. tiszántúli egyházkerület el­

nöksége, mint első fokú fegyelmi bíróság. 
Molnár József, Bereczki Imre és több társaik­
nak, n.-szalontai ev. ref. vallásu lakosoknak, 
azon panaszolt ügyében, mely szerint lelkészü­
ket Széli Kálmán esperest, a n -szalontai lel­
készségtől felmenteni kérik : — és ugyanezen 
ügyre vonatkozólag, bepanaszlott Széli Kálmán 
lelkész és esperesnek már előzetesen beadott 
vizsgálatot elrendelő kérelme felett, — a hi­
vatalosan megkisérlett, felek közötti békéltetés 
nem sikerülvén — következőleg

határozott:
Molnár József, Beregzki Imre és társai 

azt panaszolják, hogy a Nagy-Szalontán 1892. 
évi január 28-án történt országgyűlési képvi­
selőválasztás alkalmával, a »Nép Zászlója* 
czimü hetilapnak kérvényükhöz mellékelt ez 
évi 5.. 6., 7., számaiban megjelent névtelen 
czikkekben Széli Kálmán lelkészük és esperes 
becsületében mélyen megsértetett, bár
mint folyamodványuk 3-ik kikezdésének alá­
húzott tételében mondják, magok sem tudják, 
hogy a czikk írója ezen merészséget miből me­
rítette. — de mivel ezek, bepanaszlott által, 
sem hirlapilag meg nem czáfoltattak, sem pe­
dig sajtóper nem indíttatott; —

és mivel a n.-szalontai takarékpénztár­
nak, 1882-ik évtől kezdve folytonosan rr- 
zérigazgatöja volt, — hogy azonban ez áitÁ 
hivatalos mulasztások történtek volna, semmi i 
fel nem hozatik ; —

mindezen okokból kiindulva bepanaszolt 
Széli Kálmánt, a nagy-szalontai lelkészségtől 
felmenteni kérik.

Miután a beadott panaszos kérelem- 1 
ben, az egyházi törvény 257. tj-ában meg- j 
jelölt fegyelmi esetek egyike sem forog 
fenn, melyek fegyelmi eljárás alkalmazása 
mellett fényitendők volnának: tekintettel 
az összes ügyiratokban foglaltakra és pa- 
naszlottnak legutóbb beadott nyilaikoza- I 
tára is, folyamodók kérelmének hely nem 
adatván, a vizsgálat el nem rendelletik 

Kelt Debreczenben, 1892 november 2.
Vállyi János, Kiss Áron

főgoudiiok, pü-pök.

* Az »István« gőzmalom társa
lat részvényesei tegnap d. e. 10 órára rend- 
ki v ü 1 i közgyűlésre voltak összehiva 
az alapszabályok módosítása tárgyában, a város­
háza nagy termébe. Meg is jelent 48 részvé­
nyes, kik 952 részvényt s 560 szavazatot kép-
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1892. november 7. DEBRECZEN.

viseltek s Sesztina Lajos elnök konstatálván a 
közgyűlés határozat-képességét, a jegyzőkönyv 
vezetésére Dr. Irinyi István jogtanácsost, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Rottschnek 
Lmil, Koszorús Lajos és Erber Vilmos urakat 
kéri föl. Elnök előterjeszti, hogy a I. évi már- 
czius ho 6-án tartott rendes közgyűlés az 1876- 
ban megerősített alapszabályok módosítását 
határozván el. — a módosított 
alapszabály-tervezetet most bemu­
tatja Armós Bálint hivatkozva arra, hogy a 
módosított alapszabály tervezet a részvénye­
seknek későn küldetett szét. sőt. a vidékiek azt 
mindeddig meg sem kaphatták. Így nem volt 
módjuk azzal behatóbban foglalkozni: indítvá­
nyozza. hogy a közgyűlés halasztassék el s 14- 
nap múlva újabb rendkívüli közgyűlés hivas- 
sek egybe. Dr. M edve Kálmán csatlakozik 
az előtte szóló indítványához. Ö különben azt 
is elvárta volna, hogy az igazgatóság ez úttal 
leteszi mandátumát, mert most ugv tűnik föl, 
mintha az igazgatóság a saját zsebére dolgo­
zott volna. M a y e r Emil e kifejezést annal 
inkább nem fogadja el, mert a közgyűlésnek 
módjában lesz az igazgatóság javaslatait elvet­
ni- /.adór Lajos az igazgatóság eljárásának kor­
rekt voltát bizonyítja. K o m I ó s s y Arthur 
ellenzi az elhalasztást indítványt. Elnök ez után 
szavazás alá bocsátja a kérdést s a közgyű­
lés megtartass mellett szavazott 24 tag, az el­
halasztás mellett, szintén 24 tag. Egyenlők lé­
ven a szavazatok, az elnök döntött, ki — a 
lehető legnagyobb loyalitással - az elhalasz-* 
tási indítványt emelte határozattá. 14 nap 
múlva tehát újabb közgyűlést hívnak össze.

* A debreczeni egyetem A deb- 
rezceni főiskola szellemi s anyagi ügyeinek át­
vizsgálásává! megbízott egyházkerületi küldött­
ség elkészítette a tiszántúli egyházkerület köz­
gyűléséhez intézett jelentését, a debreczeni fő­
iskolával kapcsolatosan szervezendő bölcsészeti 
fakultás ügyében. A nagy gonddal kidolgozott 
jelentés közli az eddig történteket s rnelléklí 
az egész költségvetést, melybe a bölszészeti fa­
kultás felállítása kerül.

A debreczen-nagylétai viczi- 
nalis vasút kiépítésé már annyira előli,i- 
ladt, hogy legközelebb átadják a forgalomnak. 
Újabban mozgalom indult meg, hogy a szárny­
vonal Nagy-Létától Ér Semj-mig az Érvideken 
keresztül Er-Keserű, Ottmany, Szalacs, Vasad. 
Er-Endréd mezővárosok es nagyközségeket 
érintve Tasnád-Szántóig (Szilágymegye) kiépül­
jön — ebben az esetben ez a vidék, hol az 
országutak járhatlanok — és hol annyi ter­
mem. gyümölcs és faanyag van, lényegesen 
fellendülne. Ez a vidék a fent említett nepes 
községekkel már rég óhajtja megszabadulását 
az elzárt állapotából, midőn forgalomba hoz­
hatja javait s az általános fejlődés stádiumába 
lephet. E tárgyban Strobenz l'eter endrédi föld- 
birtokos egy értekezletet hivott össze, melyben 
jelen voltak az érdekelt vidék képviselői. Az 
értekezlet sajátjává lelte az érintett vonal ki­
építését, s erre a lépéseket megtelte.

Irányi Dániel ravatalára Ko
váfs József, a h.-nánási kerület o:sz. gyűl. | 
képviselője, borostyán koszorút telt. melynek 
fehér szalagján a következő felirat volt olvas 
ható: »Tisztelete, ragaszkodása és fajdalma 
emlékének — Ixováts József.«

, , Ah. vasnt és a lóvasnt egye­
sítése a lóvonatuvasut társaság tegnapi érte- 
kezetén általános helyeslésben részesült Majd­
nem egyhangúlag fogadták el a részvényesek 
az egyesülést, a már általunk ösmertetett okok 
folytán.

Szakszó Rezső volt debreczeni pré­
post-plébános, ki egy szerencsétlen baleset kö­
vetkeztében lábtörést szenvedett, eltávozott Deb­
reczen bői s Nagyváradra költözött át. Hívei­
től és a debreczeni közönségtől egy meleg 
banga körlevélben búcsúzott el, melyet lapunk 
inas helyén közlünk. Szakszó Rezső debrecze- 
m hosszás működése alatt vallás-külömbség 
nélkül kiérdemelte a debreczeni társadalom 
tiszteletét, mely őszinte részvéttel viseltetett 
iránta, midőn baleset érte s őszinte részvét- 
tel vesz tője most búcsút, midőn e baleset kö­
vetkezteben el kellett hagynia Debreczent.

* A jog- és pénzügyi bizottság
mai ülésén megbeszélték az uj közkórház alap- 
és szervezet, szabályzatát. Általános helves- 
lessel fogadtatott a szabályzat.

Előfizetési felhívás. Egy füzet 
1 nnepi és közönséges egyházi beszéd«-et s 

ezekhez a kalmazott elő- és utúimádságot óhaj- 
Rinek kiadni, főleg ifjú pályatársaim számári 
Nem akartain velők teljesen nyilvánosság elébe 
lépni Ezt a lépést megtennem azon körülmény 
jogosított fel s úgy szólván kényszeritetl.: ho»y 
a palyatarsann körében megindított mozgalom 
elég nagy arányokat öltött ugyan, a mennyi- 
ben a mu hatatlanul szükséges előfizetők két­
harmada biztosítva, — de mégsem bizonyult 
teljesen elegendőnek arra, hogy czélomat - 
elmondhatom már — czélunkat: elérhessük.
Hogy czélba vett kiadásom bizonyos körben 
szükségét pótolna, eléggé bizonyítja ifjú bará­
taimnak tömeges, nekem valóban jól eső tá­
mogatása. Nem indokolatlan tehát, ha a na<n- 
kozonség között élő jóakaróim barátságos kéz- 
nyujtasat kérem. Lépésemet teljesen korainak 
csak akkor tartanám, ha a kellőnél nagyobb 
jelentőseget tulajdonítanék neki. De ez távol
ti“ímunkáimat csak iQukori kisérle- 
eknek tartom s nem igénylem, hogy bárki is

czen'^k-tartSa azokat- A füzetet a »Debre- 
kony™yomdája állítja ki. - Terjedelme

körülbelül 10 iv. Ára 1 frt. Az előfizetéseket 
nevemre, a főiskolába kérem küldeni, lelielö- 
leg folyó évi deczember 1-ig. Teljes tisztelettel 
Jánossy Zoltán.

A novemberi naptárból. 1-én 7 
óra előtt 4 perczczel kelt föl a nap s lenyu­
godott 4 óra í-1 perez kor, igy a nappal hosz- 
sza volt 9 óra 55 perez ; 30-án 7 óra 28 percz- 
kor lesz napkelte s 10 perczczel 4 óra után 
a lenyugvás, a nappal hossza 8 óra 42 perez. 
Az egész hónapi rövidülés ezek szerint 1 óra 
13 perez. Holdtölte volt 4-én délután 5órakor 
részben nálunk is látható lioldfogyatkozással, 
utolsó negyed 11 -én d. e. 11 óra után, ujhold 
lesz 19-én d. u. fél 3 óra tájban, első negyed 
27-én déli 12 óra előtt. Bolygóink közül Ve­
nus hajnalban, Mars az éj első felében látható, 
Jupiter egész éjjel egünkön ragyog, Saturnus 
csak kevés ideig reggel látható.

TiszaiDezső, a kassai színház igaz­
gatója, szintén pályázni fog a dehieczem szín 
házra. Tiszai jól szervezett színtársulattal ren­
delkezik. bizonyilványai is kitűnőek, igy azok 
közé tartozik, kik komoly számításba fognak 
jönni a pályázat eldöntésénél.

Gyászjelentés. Mély fájdalommal 
tudatjuk szeretett jó nagybátyánk Miki ó s- 
s y Mózes ügyvéd és városi bizottsági tag­
nak, folyó hó 6-án délelőtt 9 órakor, életének 
79-ik évében, hosszas szenvedés után végel­
gyengülésben történt halálát. A megboldogult
loldi részei folyó hó 8-ik napján d. u. 2 óra­
kor, előbb a nagy-várad-utezai 2123. sz. há 
zánál, majd a Kossuth-utczai templomban az 
ev. ref. vallás szerint tartandó rövid szertar­
tás utun fognak a Kossuth-ufrzai temetőben 
levő sírboltba nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességtételre az elhunyt rokonait, jóha- 
ratait, ismerőseit és a mélyen tisztelt közön­
ségét bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 
1892. November 6. Miklóssy Márton s neje 
Szinthay Mária ; Miklóssy Gyula s neje Súnt- 
híii Mária és gyermekei ; az összes rokonság 
nevében is.

* A háborúk áldozatai. Egy angol 
statisztikus kiszámította, hogy a modern há- 
boruk hány emberáldozatot követeltek. E sze­
rint az első franczia császárság öt millió em- 
berélelbe került. 1886-ban az osztrákok és po­
roszok^ 41.000 katonát hagytak a csatatéren. 
Az 1871 iki háborúban a németek és a íran- 
cziák 260.000 embert vesztettek el. A krimi 
háborúban 78O.O00 katona vesztette el életét. 
Az ebben a században vívott összes csaták­
ban megölt katonák számát bátran tehetjük tiz 
millióra.

Ke.fadzo emberek A t olvassuk bécsi lapok - 
ban, hogy a nagyhírű Nollmagel bécsi orvostanár 
Klinikáján jelenleg két reudkivüli érdekes és ritka eset 
vonja magára a ügyeimet: tudniillik két kérődző em- 

-1fr',A7'..e.“v,lk e8V 18 ‘-vés gimnazista, a ki már 10 év 
óta ktrodzik, a mennyiben a lenyelt ételek gyomrából 
rendesen visszatérnek a szájba s csak újabb megrázás 
után kerülnek ismét a gyomorba. A második kérődző 
egy lb éves kertészinas. a ki szinte néhány év óta 
végzi rendesen bizonyos állatok jellemző ténykedését. 
Mindkét kérődző reudkivüli étvágygyal eszik s kitűnő 
egészségnek örvend. 1 ellát mégis van rendszertelenség 
a természetben. íme, az ember csak nagy későn jut el 
oda, ahova az altat mar régen eljutott, persze, csak 
fizioto-iai dologban. Meri egy bkéut, mint ez fajunkhoz 
lilik is, messze fölötte állunk az oktalan barmoknak. 
Kérődzik az ember is, mióta csak a földön van. 
kuodzik a politikus, — mikor analomig 
elcsépelt elveit újra fejtegeti. Kérődzik vén korában 
az im. ki újra előszedi fiatalkori témáit s újra me» 
ingja Kérődzik a festő, ki mindig ugyanazt a hagyma 
tag. beteges alkony! hangulatot festi meg. - Kérőd­
zik a szinmucsináló, mikor százszor összebogozott 
helyzeteit újra osszebognzza. - Kérődzik a tüdős 
ki sajat régebbi munkájából egy újat rá"- össze - 
Persze ebben sem tesz úgy az ember, mint az okta­
tóban altat . amit újra meg újra megrág, azt nem ma­
ga nyeli le. hanem másoknak tálalja föl hadd feküd­
je meg masoknak a gyomrát.

Dalestély A kereskedő ifjak ön- 
képző-egyletének dalköre sikerült dalestélyt 
rendezett szombaton a Margit-fiirdő díszter­
mében. Az előadott darabok általános tetszés­
ben részesültek s az igyekvő dalkör haladásá­
ról tettek bizonyságot. A dalestélyt vidám 
tanczmulatság követte.

* Zenés-mise Tegnap a r. kath. temp­
ómban zenes-mise volt, melyen Hirsch Jenny 

kisasszony, zeneakadémiai növendék énekelt.
A k a. gyönyörű alt hangja mindenkit meg- 
epett, csak büszkék lehetünk rá, ha városunk 

szülötte valaha az operában fogja érvényes!- 
teni tehetsegét. J

Diakkongresszus Debreczen-
öen A Debreczen ben tartandó diakkongresszus 
ügyében szombaton este tartotta ehő gyűlését a
o'sko'a theo ,,^, és jogász ifjusága Az érte.

kéziét ehiokeu! D é z s i Lajos főisk. szenior, 
cgyzöjeu pedig Nagy István ifjúsági könyvtár.,ok 

Választ,Ittak meg. Elnök megnyitó beszédében 
előadván, hogy a debreczeni diákkongresszus- 
nak az országos magyar diák-szövetség szerve- 
zese képezend. legfőbb tárgyát, felemlíti, hogy 
egén foglalkoztak már hasonló eszmével elődeink 

is. só Debreczen és Sárospatak tanuló ifjúsága 
kozott egesz a múlt század végéig állott fenn 
dvtn szövetség féle, s a két főiskola ifjúsága 
egy-egv küldöttséget menesztett minden év 
jumusában a másikéhoz. E látogatás ezéija az
volt, hogy a két iskola növendékei között a
testveriesség érzete fentartassék. Most ez eszme
a mai kor szellemének megfelelően és széle-
bíí t aÄa terVeZVe aJ(1ghallgatók önképzö- 
kore kebelében merült fel újra, onnan terjesz- 
lete.t mditványképen az akadémiai ifjúság 
egyetemes gyűlése elé. Ezután Szűcs Géza 
jogász onképzököri elnök, mint előadó terjeszti 
e 1 a l°?ász önképzőkör azon indítványát, mi­

szerint kimondja az értekezlet, hogy még ez 
iskolai év folyamán Magyarország összes fő­
iskoláinak polgárait Debreczenbe országos ér­
tekezletre hívja, melynek főtárgya az országos 
magyar diákszövetség megalkotása, szervezése 
leend ! !

Ez indítványra hosszas és igen élénk 
eszmecsere indult meg, melyben főleg Halász 
Lajos, Szűcs Géza, Szabó Bertalan, Fazekas 
Gyula, Adorján Elek és t. Nagy István vettek 
reszt, s melynek eredményeként az értekezlet 
kimondotta, hogy kívánatosnak és szükséges­
nek tartja, hogy az «országos magvardiák szö­
vetség« szervezése végett még ez 'iskolai év­
ben Debreczenbe országos diák cóngressus hi­
vassák össze ; tekintve azonban, hogy az ez 
ügyben még a mint iskolai év végén Buda­
pesten tartotl diák értekezleten magát a deb­
reczeni főiskola ifjúsága is képviseltette s igv 
azon értekezlet határozatai erkölcsileg ez ifjú­
ságot is kötelezik, tekintve továbbá, hogy a 
budapesti diák cóngressus az »országos "ma­
gyardiák szövetségiét elvben felállítván, e 
diák szövetség szervezését tehát a megalaku­
ld;'0 processus vezetését a budapesti egyetemi­
kor bizottsága kezébe tette le, miből kifolyó­
lag a debreczeni akadémiai ifjúság legfeljebb 
mint szives házi gazda a budapesti egyetemi­
kor bizottságával, mint a már elvben'megala­
kítottunk kimondott magyardiák szövetség hi­
vatalos orgánumává! egyetértőkig és vele kö­
zösen hívhat össze Debreczenbe országos diák- 
congressust ; tekintve végre, lmg\- e diák cong- 
ressus összehívása s méltó fény melletti ün­
nepélyes megtartása anyagi áldozatokat is kö­
vetei, melyre pedig az ifjúság semmi alappal 
nem rendelkezik az értekezlet egy 20 tagból 
álló »előkészítő bizottságot« választ, melynek 
feladatául tűzi ki, hogy több albizottságra 
oszolva, az iljuság, tanári kar, egyház városi 
tanács és városi közönség figyelmét felhi- 
ván,tőlük az anyagi és erkölcsi támogatást elő­
zetesen kinyerni igyekezzék ; a budapesti egye­
temi kor bizottságával hivatalosan érintkezésbe 
kpve. a cóngressus idejét, helyét tárgyait és., 
egyeld) módozatait vele közösen inegállapil^fx 
ez ügyben az ország összes főiskoláinak ifjusjU' 
gtiMtl érintkezzék,s azokat a budapesti egyetem- 
mi kör bizottságával közösen a Dehreezenben 
tartandó diák congresssusra képviselőik által 
meghívja; szóval minden, a cóngressus u*y 
ányagi mint erkölcsi sikerének, fényének biz­
tosítása érdekében szükségesnek látszó intézke­
dést legjobb belátása szerint tegyen me« s az 
eredményről a diákeongress u s 
megtartása előtt jelen elnöke és jegyzője 
áltál újból összehívandó gyűlésnek — tegyen 
részletes jelentést. Az előkészítő bizottság tag­
jait megválasztották : Dézsi Lajos főiskolai sze­
nior. Jánossy Zoltán esküdt felügyelő. Kovács 
Gyula jli. Szűcs Géza jh ; Fazekas Gyula ih 
Diószegi Mihály th. Tóbi Elek jh. Kovács Jo- 
szef jh. Baltazár Dezső 111. Csia Kálmán th. T. 
Nagy István jh. Szabó Bertalan jh. Szőke Béla 
th. Szarka Károly th. D.-.czi Emil jh. Szász (le­
ró jh. Soltész Kiemér th. Sáfrány Lajos th. 
Lsathó Ernő jh. S/.ücs Sándor jh. Ezzel az 
ülés véget ért.

. Felhívás e nemes város közön­
ségéhez ! A ránk jövő szerdán és csütörtö­
kön, azaz f. november hó 9. és 10-én, a szo­
kásos őszi segélygyüjtés ezéljából ki fogjuk 
bocsátani növendékeinket, hogy e nemes város 
lelkes es áldozatkész közönségének kegyes ado­
mányait, a mi híven dajkáló édes anyánknak, 
szeretett kollégiumunknak részére elfogadják 
egybehordják s beszállítsák. —- Ez alkalomból 
szives Irodalommal ajánljuk kollégiumunk 
anyagi támogatását e nemes város lakosságá­
nak munkás szeretetébe. — Debreczen 1892 
november 7. — Az igazgatóság.

* Köszönetnyilvánítás. Kövesdi Já­
nos ur í. hó 2- ári 1000 frtot, özv. Páifiy Dá- 
melne született Kiss Julianna úrnő pedig f. 
m 4-én 50 frtot tettek le nt. Dicsői! József 

lelkész ur kezeihez a Kossuth utczai uj tem­
plomban felállítandó orgona költségeinek fede- 
zesere s így ez összegek által az orgona-alap 
Isten segedelmével 6061 frt 80 krra emelke­
dett. Miután azonban a felállítandó orgona
HOoÍm! krUltSfge ,elŐre láthatólag mintegy 
'000 litba fog kerülni, ezért, de meg hogy
az annak felállitatásaval megbízott küldöttség 
munkálatát megkezdhesse s az orgona mind­
nyájunk örömére mielőbb f e I á 1 I i t- 
bato legyen; - midőn a fenti kegyes 
adományokért ev. ref. egyházunk nevében kö­
szönetéinél ez utón is kifejezni szerencsém 
van, egyszersmind tisztelettel felkérem egyhá­
zunk buzgó híveit, hogy az orgona költségei 
fedezesere szánt kegyes adományaikkal orgona 
alapunkat gyámolüani s adományaikat nt. Di- 
c.Mifi József, ev. ref. lelkész ur kezeihez átadni 
szíveskedjenek. Debreczen, 1892. november hó 
/. h i in o n I f y Imre királyi tanácsos, főgondnok.

* Színház. Szombaton »A hol unatkoznak« ez 
nnezm vígjáték adatott, összevágó előadásban. Teg- 

nap - 'eh ház lőtt - az »Ingyenélők« ez. népszin- 
Mdle h»íi á4 Te y SzámOS r"Syalkozásai daczára .szi„-
veszteUe eT Ma%VTerejét ",ind a mai uaPÍK nem 
\esziate t.l. Ma a »Czigauy« ez. népszínmű, holnap
szilifpa ”hzerencse r,a“ cz- operette-ujdonság kertit

■t’eleg<li fürdő kazán tisztítás miatt 
néhány napig zárva lesz.
n i ®®®gsérült tűzoltó jutalma A
Bika« szálloda égésé alkalmával megsérült 

Kadar János o. tűzoltónak a belügyminiszter a
a-, !fa [l;,eZlSl;lakoda,om dalmával telt ala­
pítványból 20 frtot utalványoztatott ki

Búcsúzó. *)
Múlt év áptil hó 12-dik napjának éjje- 

en a Kis-Várad-utcza közepén gondatlanság­
ból ott hagyott s nem jelzett földhányáson ko­
csi n elborulván, egyik Iá bőm összezuzódott s 
örökre nyomorékká leltem.

Bénaságom miatt préposti s lelkész! állá­
somról lemondani voltam kénytelen, Nagy-Va­
radra nyugalomba vonulok.

Harminczegy évet töltöttem ezen város 
kebeleben, fajo szívvel távozom ; még azon 
vigasztalástól is meg vagyok fosztva, hogy hl­
yeimtől, a városi hatóságtól s azoktól, kiké1 
tisztelek, szeretek, élőszóval személyesen bú­
csúzhatnám el : bénaságom miatt ezen néma 
sorokra kell bíznom a bucsuzást.

Neheztelést nem viszek el magammal 
sót habival, szeretettel gondolok vissza azon 
boldog évekre, melyeket ezen város kebelében 
töltöttem el : viszont remélem, hogy ellenséget 
sem hagyok hátra magam után, annál kevésbé, 
mert im a nyilvánosság előtt bocsánatot kérek 
azoktól, kikel netalán emberi gyarlóságból 
megbántottam.

Szeretett volt híveimnek imádságaikba 
ajánlom magamat s azt mondom >a viszont 
latasra a síron túl«, itt nincs maradandó la- 
kasmik imádkozzunk egymásért, úgy éljünk e 
földön, hogy ama jobb hazában ismét egvüit 
imádhassuk Ieremlő, megváltó, megszentelő 
urunkat Istenünket.

Debreczen város derék polgárainak kö­
szönetéinél fejezem ki azon bizalmukért, hogy 
városi képviselőnek több Ízben inegválasztot- 
lak- s 'SV j°got nyertem a város közügyéibe 
is évtizeden keresztül befolyni. Tiszta szívből 
kívánom ezen város emelkedését!

Mindazoknak pedig, kik irántam jó indu­
latot, szerencsétlenségemben részvétet ta­
núsítottak — hálámat kifejezve — jó emlé­
kükbe ajánlom magamat.
7 Ú" Debreczent nem felejtem el soha, fél 
la 1)01,1 lü marad emlékül a temetőbe. — Isten 

jildasa lengjen ezen város felett! Fogadjátok 
m$<ucsumat!

‘VájIsten velünk! Szakszó Rezső

m

*) Térszükében ki-selt. S z e r k,

Közgazdaság.
A debreczeni gazdák figyelmébe !*)

Mikor Debreczen város nemes áldozat­
készséggel a gazdasági tanintézet és földmives 
iskolát meghonosította, különösen a földmives- 
iskolát illetőleg kikötötte, hogy évről-évre, há­
rom, a város által ajánlandó fiatal ember in­
gyen kiképzést nyerjen az intézeti gazdaság- 

' 1,111 • ^VI'til-évre a vidékről oly tömegesen jön- 
nek a tanulók fóldmives iskolánkba, hogy hely 
hiányában 20 25 jelentkezőt vissza kell uta­
sítani s ugyanekkor a Debreczen város fize- 
tesmentes alapítvány helyei, jelentkezők hiányá­
ban üresen maradnak.
...., Ez<;n saJ,,os jemnség arra vall, hogy a 
foldmivelés szakszerű elsajátítását gazdáink 
csak gyakorlati utón vélik elérhetőnek s igy 
az elméleti utón szerzett képzettség értékét 
nem méltatják kellő figyelemre, pedig e téren 
a haladás és fejlődés csak mindkettő egyesíté­
sével érhető el.

Ha tehát figyelembe vesszük, hogy a föld- 
mi vei ési pályára készülő fiatalság tanintézetünk­
ben az okszerű gazdálkodás, gépek és eszkö­
zök kezelése, az állatok gondozása, Irágya ren­
des kezelésűben stb. gyakorlati kiképzési is 
nyer, főleg pedig takarékossághoz lesz szok­
tatva, azonfelül több idevágó elméleti szakmá­
ban nyer alapos és részletes oktatást, melyek 
szellemi látókörét szélesbilik és gondolkozását 
fejlesztik; úgy el kell ismernünk, hogy ezen 
szakismeretek birtokában, a mai igényeknek 
megtelem alapos ismereteket kapnak.

főbbeknek azon felfogása, hogy intéze­
tünk homokos tulaján a fiatalság egyoldalú ki- 
kepzesl nyer, téves; mert egészen eltekintve 
attól hogy olt megtanulja a homokon való 
gazdálkodást, példát lát, miként lehet 
okszerű művelés által azt termőképesebbé tenni 
e mellett megtanulja azt is, hogy kell általá­
ban a művelésre alkalmas bárminő más tala­
jon is gazdálkodni.

Mert hiszen: az ekével való munka, bo- 
ronalas, vetés, lókapálás, töltögetés aratás 
gejiek ismerete, a helyes takarmányozás a ho­
mokon, a feketén egyaránt szükséges, itt is 
ott is tanult, értelmes gazdára van szükség.

ek in ive, hogy hazánk a földmivelő álla­
mok közé tar ozik, már helyi viszonyainknál 
fogva is érdekünkben fekszik tanult, értelmes 
gazdákat nevelnünk, hogy a kor követelmé-
Xbä *a adl;assunk és minden uj hasznos 
alkotást elsajátítsunk, mert csak igy lehetsé- 
ges jövedelmünket szaporítani, mire mindnyá­
junknak egyaránt szükségünk van. - Küldjük 
^ermekemket kiket gazdáknak szántunk, a 
fo dirnves iskolába s ne induljunk ki azon régi 
. ,, 0 ’ . 10ZY 1>a gazdának tanulnia nem

’ e a gyakorlat«, —- tanultassuk meg
gyermekeinkkel azt, mit nekünk elsajátítani 
a almi>nk nem volt, — mert hisz csak úgy ér 
valamit a gazdálkodás, ha az elmélet gyakor­
lattal párosul.

í r

I! 51

*) Tér<7.iikél)en k 'sett.
Szerk.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz)
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ÍUTANTQS^K

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

nü ruhaszövetek
Franczia flanelek, Kasán, Melden

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, kéz mik.
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI ésGÁCSI
posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.
(419.) 13—?

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

kiiliinka István K.
üveg, porczellán lámpa és ház­

tartási czikkek raktára.

Debreczenben,

t il!
1 k

ajánlja pontos ki­
szolgálat és gyári 

árak mellett az !
osziéstéli idényre 
újonnan érkezett
és nagy választék­

kal berendezett

Ditmár-
és

Briinner-féle
a legjobbnak elös- 

mert gyármányu
szaloii-fuggő

és
asztali
petroleum lámpáit s 
minden hozzátarto­
zó czikkek nagy 

raktárát 
és a most legújabb találmánya úgynevezett

CSODALÁIHPÁKAT,
melyek rendkívüli olcsóság és takarékossági 
szerkezetüknél fogva a legnagyobb keresett­

ségnek örvendenek.
(189.) 28.—

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

161.
aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE,
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló

A. Asztali dara nagyszemü
B. Szinte » aproszemü
0. Királyliszt ... ...
1. Lángliszt kivonat. . ...
*2. Elsőrendű zsemlye liszt .
8. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt ....
6. Kenyér liszt .....
7. Barna kenyér liszt 7.40
8. Takarmány liszt 6*—

11. Finom korpa Beákkal 4.—
11. ,, Beák nélkül 4 —
12. Durva korpa zsákkal 4.20
12. ., „ zsák nélkül 4.—

Csirke búza zsák nélkül 8.20

A zsákok súlytartalma.teljsulyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—f) számig 
7. és 8. szám 
11. és 12. szám

85. kilogramm. 
70. v 
50.

(5.) Debreczen, 1892. okt. 20.
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Védjegy a cegnac-quint- 

kivonat számara.
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COGNAC
Gróf ESTERHÁZY GÉZA

saját gyártmánya, $
Orvosi tekintélyek által ajánlva, felelte kellemesen és 
jól izlik. minőség tekintetében bármelyik franczia gyárt­
mánynyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség 
£x * * * * COGNAC,

mely mindenütt kapható.
Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyitése 
nélkül, franczia mód szerint készül s ezért járványos be­
tegségeknél. Így kolera ellen óvszer gyanánt sikerrel hasz-

naltatik.
A gróf Esterházy Géza fele Cognac-gyár

(360.) IGAZGATÓSÁGA 17-20.
______ BUDAPEST VI. KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 83
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Páris, Lipcse. Bordeaux. Nizza, Berlin, BrUszszel.

Sr

Valódi tiszta borki vonat
olasz és dalmátiai borokból égetve.

' : ^ CSAK MORETTO VÉDJEGY.

COGNAC
Solo verő collá marka

MORETTO.

Kapható csakis a letinomabb

fűszer- és csemege-kereskedésekben

VERŐ-
Czukrázdákban, gyógyszertárakban

és ká véitok ban.
Első fiumei tengerentúli beviteli társaság

Prima Societa Fiumana per inportazione transatlantika

F I 17 M E,
(430.) bj 1-10.
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^“SZŐNYEGEK “1Ü
iiggönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
aATnagy választékban-*

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-liáz, 1702.)
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